

精心护鸟 万鸥齐飞



巡查“鸟岛”周边

碧空群鸟翔集、海上掠影相映,这是温州市鹿西岛南北爿无人岛屿的写照。岛上,海鸟们恣意嬉戏,霎那间又万鸟齐飞,展翅翱翔,碧海蓝天,海浪拍岸,绘就了一幅大自然的精美画卷。

当地人把南北爿无人岛合称为“鸟岛”,它是省级海洋鸟岛自然生态保护区,由于气候条件适宜,海鲜食料充足,吸引着海鸥、贼鸥、海燕、赤嘴鹭鸶甚至黄嘴白鹭、红隼、游隼等国家二级保护鸟类来此栖息繁衍。每年端午节前后,气温回升,上万只候鸟陆续飞抵“鸟岛”繁衍。

自然和谐的景象背后,是边防官兵三十年如一日的坚守。温州边防支队鹿西边防派出所的官兵和鹿西乡的工作人员联合组成一支保护队伍,默默守护着这里。

鹿西岛附近每年过往船只5000多航次,登岛游客数万名。数年前,海岛游客大幅增加,其中不乏冲着鸟蛋、海鸟而来的猎手。“曾经有一段时间偷猎、盗挖鸟蛋的行为十分猖獗,一些不法分子甚至专门租船过来掏鸟蛋。”士官谢道升回忆道。

2005年,环保部门在岛上立牌保护。当时边防官兵就曾抓到过从玉环租船过来掏鸟蛋的人,他们背着箩筐有备而来。

面对类似情形不加管控,久而久之,“鸟岛”将不复存在。于是,地方政府出台法规,采取“非考察记录人员不允许上岛”等系列保护措施。鹿西边防派出所的官兵增加了出海巡逻的频次,对附近渔民加强宣传教育。

鹿西边防派出所有9人,其中3人负责定期巡逻“鸟岛”。派出所离“鸟岛”有几十海里,但所里警力有限,更缺少海上交通工具,边防官兵只得租渔民的船上岛检查,来回路程2个小时左右。每到捕鱼季节,为防止有人偷猎,官兵就增加检查频次。

2011年3月份,“鸟岛”被批复设立为保护区。随着鹿西乡青年志愿者的加入,护鸟队伍增加了有生力量,岛上鸟类的生存环境也得到进一步改善。鸟类已从十年前的21种增加到现在的48种,数量也由5000多只增加到1万多只。万只鸥鸟齐飞,成为蔚蓝大海中最壮观的景象。

鸟



本报记者 王志浩 文/摄 通讯员 李青青 邓宇轩 王增环



边防官兵和鹿西乡的工作人员联合组成保护队



不乏国家二级保护鸟类来此栖息繁衍



岛上随处可见鸟蛋



志愿者向群众宣传保护“鸟岛”意识



保护小组上岛仔细查看有无盗鸟者踪迹



群鸟翔集的壮观景象